

西藏堆龙德庆区： 高寒缺氧之地为啥能入选“全国投资潜力百强”？

青藏高原高寒缺氧，制约生产的因素多，经济发展相较于平原地区更为不易。然而，位于拉萨市西南方向的堆龙德庆区虽然人口仅12万余人，各类企业数量却已突破2.1万家，其中50%为现代服务业企业且多为近5年落地。

中国中小城市发展指数研究课题组、国信中小城市指数研究院联合发布的“2024年中国中小城市高质量发展指数研究成果”中，拉萨市堆龙德庆区连续三年蝉联“全国投资潜力百强区”，也是西藏唯一上榜的县（区）。

企业频频落户 招商引资火热

春日，走进位于堆龙德庆区近郊的拉萨城投物流园区，记者看到一片繁忙的场景。

在京东物流供应链2.6万平方米的库区，货架上摆满了米面粮油、日用百货、家用电器等，仓储机器人来回穿梭运输，出库工作人员正有序进行分拣打包。仓库库房外，一辆辆物流货车进进出出忙着卸货、发货。

“京东物流入驻7年间，每天订单从100单增长到1.1万单，2024年零售额已突破6亿元，同比增长率在京东旗下的物流园区中排名前三。”京东物流供应链事业部川藏地区西藏负责人牟少林说。

近年来，得益于城乡建设、产业调整升级，众多企业加速落户堆龙德庆区。目前，当地已形成包括领峰智慧物流园、高原食品冷链中心在内的“三园一中心”大型物流园区；建成钢材交易市场、工程机械市场等“四大专业市场”。

转型升级中，堆龙德庆区加大招商引资力度，连续3年年均完成招商引资项目30个，年均完成到位资金超20亿元。一批龙头企业和新业态企业在堆龙德庆区发展壮大：

日暖风轻，万物随春醒。走进河北省邯郸市曲周县的河北本源农业科技有限公司多肉植物种植基地，一株株叶片肥厚、色彩斑斓的多肉植物茁壮生长。

“春季正是多肉植物销售的旺季。”公司运营总监董光明说，他们每天都会把大量的多肉植物装箱打包销往全国各地，客户有一部分是经销商，但更多的是直接通过电商平台网购的消费者。

多肉植物有占地空间小、养护成本低、观赏价值高等优势，深受消费者青睐。曲周县因地制宜，把握市场趋势，把“小多肉”的种植培育做成了托起乡村振兴的“大产业”。

随着产业规模的不断壮大，曲周县整合本地资源，通过土地流转建设大棚，形成标准化产销体系，在更多村庄设立种植基地，让多肉植物产业的发展惠及更多村民。

住在种植基地不远处的于金荣，农闲时间经常来这里，将多肉植物打包装箱。“这里工作时间灵活，一年能挣二百块钱左右，还不耽误照顾家人。”于金荣告诉记者。

“多肉植物产业已经带动超过3000人在家门口实现就业，助力全县30个村每村增加集体收入约4万元。”曲周县农业农村局局长袁建峰介绍，截至目前，曲周县多肉植物种植面积已达3000余亩，年育多肉种苗8亿多株。

在规模效应的带动下，越来越多的年轻人加入了种植多肉植物的队伍。原本从事客服工作的秦晓刚就被多肉植物产业的势头所吸引，他不仅租了9个种植大棚，还开起了网店，通过直播带货增加销量。

“最开始我对多肉植物并不了解，免费的种植技术指导和直播技能培训对我有很大的帮助。”秦晓刚说。

如今，曲周县不再拘泥于传统产销模式，而是将多肉植物与旅游资源相结合，提供高附加值的产品与服务。当地文旅部门推出了多肉植物种植体验研学活动，让游客亲手种下多肉，在田园乡间学习植物生长的奥秘。

百鸟朝凤、玉露琼浆……依托邯郸的文化资源，成语主题的多肉文创产品成为市场的“新宠”。董光明说，许多人会在婚礼、生日、乔迁新居等场合找他们定制多肉文创作为装饰或伴手礼，赋予多肉植物超越自身的纪念意义。

新华社记者 黄显璋 董笑坤

有就业 有收入 有盼头

——贵州乡村产业巩固拓展见闻

今年45岁的彭光明，家住贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县龙场镇树舍社区，一年卖油桃收入有十万元左右。加上养牛等其他收入，他不用外出打工，也能解决全家人的开销。

记者们在贵州多地调研发现，脱贫攻坚以来发展的乡村产业，大部分得以延续和发展，成为农村居民增收的一个重要渠道。

近期，正是春茶的重要采摘季，在贵州省安顺市普定县穿洞街道的茶园里，随处可见采茶的人群。“白茶30元采一斤，黄金叶50元采一斤，一天收入最低一两百元。”采茶的村民杨序说。

贵州大宏永盛有机生态农业开发有限公司负责人施少勇介绍，公司的茶园面积约1000亩，高峰期时每天采茶人数超过200人。目前当地的“明前茶”已经采完，“明后茶”预计还能采半个月左右。公司每年采茶费用、茶园管护需要支付人工工资180万元左右，每年带动周边村民就业1万人次以上。“随着茶园逐渐进入丰产期，今后用工数量还将进一步增

加。”他说。

近日，记者来到贵州省黔西南布依族苗族自治州望谟县蔗香镇乐康村，数百亩蔬菜长势正盛，小瓜、茄子等蔬菜已开始陆续上市。

“发展产业是乡村振兴的关键，也是村民增收的重要方式。”乐康村驻村第一书记单乐介绍，为进一步提高当地居民收入，2023年，乐康村引进一个种植大户到乐康村，利用地热河谷的气候优势来发展蔬菜产业。

新华社记者 施钱贵

忘字多、好字少， 如何让孩子们“爱上写字”？

“匍匐”“尴尬”“亵渎”“喷嚏”“邋遢”……这些常见字，不少中小学生看了都认识，提笔时却写不出来。

常写错字、好字难寻，当前，一些小学生书写能力不强，不少人都面临提笔忘字的情况。如何让孩子们认识汉字之美，爱写字、写好字？

部分中小学生书写能力不强

如今，随着手机、电脑的普及，不少人在生活中都存在“汉字失写症”。特别是一些中小学生只在完成课堂作业时动笔写字，大多数时候靠拼音输入法打字，有时使用拍照、语音转文字等技术手段代替笔记。

天津一名小学生家长周先生说，孩子有时提笔忘字，对一些汉字的笔画结构、偏旁部首记忆模糊，经常需要上网查某个字怎么写。

长期在文具行业工作的天津市鸵鸟墨水有限公司总经理黄强介绍，中小学生曾是墨水行业的重要用户群体，但目前其书写频率降低，使用钢笔进行行书训练的学生更是寥寥无几，传统墨水的销量明显下降。

学生书写不佳的情况也日益普遍。在广东惠州一所小学任教的王女士说，班上不少学生写字较差，有的下笔浅、写字小，有的歪七扭八、超格出行线，还有些丢笔画、多笔画、乱连笔，字迹很难认清。

湖北省一位中学教师饶舜也表示，从作文阅卷的情况来看，目前学生的书写水平大不如前，写得好的学生仅占三成左右，不少学生平时很少花时间练字。

与此同时，受网络流行语影响，“造词”“错字”的情况越来越多。有的未成年人喜欢使用“稀饭”“集美”“针不戳”等谐音梗，还有些习惯用“XSWL”“U1S1”等字母、数字、符号组合代替文字表达。“不少网络词汇不仅成了中小学生的口头禅，还出现在孩子们的考卷上、作文中。”饶舜说。

在网络时代，我们不能“握着鼠标忘了笔杆”，仍需提升青少年汉字书写能力。”天津社会科学院舆情研究所副研究员张丽红说，汉字不仅是信息符号，更是中华文化的重要载体，有着丰富的历史文化内涵。青少年书写能力下滑、汉字功能弱化，会影响文化传承与文化自信。

“失写症”的背后

导致青少年书写能力下滑的一个重要原因是电子产品使用率上升、写字频率下降。除此之外，纸质阅读时间有限，对汉字的文化艺术底蕴科普不足、书法师资力量欠缺等也是重要原因。

——网络别字多，文字使用不规范。多位受访者指出，部分短视频、自媒体上经常出现乱用汉字、编造词句、用语不规范等现象，一些从业者追求流量至上，对语言表述漫不经心。

“中小学生正处于语言学习期，容易模仿流行用语。网络平台上语言文字的滥用错用，会弱化青少年使用规范文字的意识。”天津财经大学商学院互联网信息与用户行为研究中心主任陈旭辉说。

——静心阅读少，对经典文本不够亲近。中南传媒产业研究院和中南大学人文学院去年5月发布的《湖南省中小学校园阅读现状与需求调研报告》显示，中小学生用于课外阅读的时间和阅读量均明显下降，家庭图书拥有量偏低，图书拥有量不足30本的家庭占比超过一半。

“在信息碎片化时代，青少年倾向于阅读简短的电子信息，对经典文学作品、传统纸质书籍的阅读兴趣不够高。

汉字丰富的内涵、文化大多蕴含在经典文本中，阅读量的减少容易使孩子对汉字的理解和感悟不够深入。”张丽红说。

——板书遭弱化，专业书法师资不足。中国书法家协会会员、天津青年宫教师彭瑶等专家介绍，当前中小学书法教育普遍面临师资力量不足问题，一些学校的书法课教师由其他学科教师兼任，难以以为学生提供系统、专业的汉字书写指导。有些校外培训班的书法教师没有系统学过书法就匆匆上岗。

此外，中小学生非常容易模仿老师的字体和写字方式。天津市西青区教师发展中心副主任李祖华等表示，目前部分中小学教师的书写基本功不够扎实。一些学校在招聘教师时，对手写板书的重视程度有所下降，更多是通过筛查学历等方式进行选拔考核。

——日常字体单一，难以感悟汉字之美。多位专家认为，学生日常使用的教科书等字体比较单一，审美层面上的汉字、书法教育不足。

“当前有的‘江湖书法’走红网络，容易侵蚀青少年对汉字的审美意识。”彭瑶说，教学过程中，在让学生掌握书写字姿、笔顺规则、书写规范的同时，也要注重向孩子介绍汉字的文化渊源与演变过程，多带领学生欣赏历史上书法名家的作品，在潜移默化中让孩子感受汉字之美。

让孩子们能写字、爱写字、写好字

中小学生书写水平下滑的现象已经开始受到各方关注。去年，教育部办公厅印发关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知，提出培养良好书写习惯、提高规范书写水平、传承优秀汉文化、规范校园用字等举措。

业内人士认为，学校、家庭、社会要进一步形成合力，让青少年重视规范汉字书写，能写字、爱写字、写好字。

从学校教育来讲，要充实书法教师队伍，完善书法课程体系。彭瑶建议，可将书法史、书法美学、书法艺术等内容纳入中小学教学系统，完善对学生汉字书写的考评体系，增强学生对汉字的认同感；同时补充书法教师，请校外专家对现职教师有针对性地开展培训。李祖华认为，中小学校应加大对教师汉字书写与板书规范性的考察力度，推动师范院校加强师范生书写训练。

“学校和相关社会组织可以举办‘书法文化进校园’、汉字听写大赛等活动，在博物馆、图书馆举办优秀书法展览，通过更丰富的形式激发学生对汉字书写以及书法文化的学习热情。”黄强说。

家庭教育的重要性也不容忽视。张丽红建议，家长要引导孩子认识书写的正确性，鼓励孩子临摹字帖、认真书写，帮助其挑选质量好、适合孩子年龄段的书写和指导工具。

此外，互联网对青少年影响较大，要守好网络文字规范性的底线。陈旭辉建议，内容平台有必要通过AI工具进一步完善对创作者的文字规范提示；发挥媒体、研究机构、语言文字行业专业协会等机构的合力，形成正确使用语言文字的良好风气。

实际上，提笔忘字、别字高发等汉字书写能力弱化现象并不仅仅出现在青少年群体中。张丽红建议，未来可在社区活动中心、图书馆、博物馆等公共场所以汉字书写和汉字文化为主内容开展群众文化活动，制作相关教育节目、纪录片，营造良好的汉字书写环境，让人们在浓厚的文化氛围中更好感受汉字书写的魅力。

新华社“新华视点”记者 刘惟真

福建：

产业链上“手牵手”助推新兴产业积厚成势

产业链各环节的企业，其生存发展离不开彼此的协同。记者在福建调研发现，一批高新技术企业通过抱团发展、协同创新，增强了抵御市场风险的能力，不断释放发展新动能。

锂电新能源是福建新兴的优势产业，作为产业龙头的宁德时代，多年来出货量位居全球前列。近年来，福建以龙头企业为牵引，以链群带动全产业链发展。

目前，闽东宁德市已有锂电新能源上下游企业80多家，覆盖正极、负极、隔膜、电解液以及电池回收等产业链，使龙头企业80%的采购可就近实现，有效促进了锂电产业的协同发展。

宁德思客琦智能装备有限公司是一家智能装备制造企业，为宁德时代等龙头企业提供定制化生产线。公司总经理助理郑挺说，得益于宁德时代的引领，企业销售额连续多年保持高增长，最近还大幅扩展了产能。

位于宁德的新能先锋检测科技有限公司车间内，电池性能测试通道里设备整齐排列，一块块锂电池组件正在通过检测。“我们负责把关键电池质量，锂电池在进入市场之前都要检测

可靠性。”公司实验室负责人王铭说，宁德时代是公司客户，公司连续多年业绩跃升，今年以来订单仍保持增长。

在传统制造业重镇晋江市，也能感受到新兴产业发展的强劲脉动。走进晋江市的集成电路产业园，一幢幢颇具现代感的建筑映入眼帘。得益于完善的产业链集群优势，选择落地晋江市的集成电路企业越来越多。

福建省良硕科技有限公司从事集成电路晶圆传送设备研发和生产，去年初选择在此落地。公司总经理古至良说，园区集聚了一批产业链上下游企业，便于企业间开展交流合作。

目前，晋江集成电路产业聚集效应已显现，园区集聚了50多个产业链项目，总投资超1000亿元，逐渐形成覆盖集成电路设计、制造、封测、装备材料、配套、终端应用等全产业链的产业集群。

围绕产业链补短板、上下游、大小中小企业加强“手牵手”，福建新兴产业正构建起良好生态。目前，全省建成4个国家级和17个省级战略性新兴产业集群，国家高新技术企业超1.45万家。新华社记者 董建国



4月22日，在龙游县初见玫瑰园，在此就业的农户在剪切月季。

春暖花开时节，浙江省龙游县小南海镇周红坂村的玫瑰园又热闹了起来。2016年，大学生占俊涛和刘刚合伙返乡创业，引进欧洲的月季品种，开始经营这家玫瑰园。

如今，这对“玫瑰兄弟”已经有两个生产基地，种植面积40余亩，培育国内外400多个品种的月季。玫瑰园通过电商平台销售鲜切花，也开放观光采摘，春秋两个花期每天平均人流量达到500人次，年销售额200余万元。玫瑰园还为周边农户创造了就近就业的机会，成就了两名年轻人的“美丽事业”。

新华社记者 翁忻旸 摄

有就业 有收入 有盼头

——贵州乡村产业巩固拓展见闻

果，春季赏花、夏季摘果，有效带动当地村民增收。

记者在贵州多地调研发现，脱贫攻坚以来发展的乡村产业，大部分得以延续和发展，成为农村居民增收的一个重要渠道。

近期，正是春茶的重要采摘季，在贵州省安顺市普定县穿洞街道的茶园里，随处可见采茶的人群。“白茶30元采一斤，黄金叶50元采一斤，一天收入最低一两百元。”采茶的村民杨序说。

贵州大宏永盛有机生态农业开发有限公司负责人施少勇介绍，公司的茶园面积约1000亩，高峰期时每天采茶人数超过200人。目前当地的“明前茶”已经采完，“明后茶”预计还能采半个月左右。公司每年采茶费用、茶园管护需要支付人工工资180万元左右，每年带动周边村民就业1万人次以上。“随着茶园逐渐进入丰产期，今后用工数量还将进一步增

加。”他说。

近日，记者来到贵州省黔西南布依族苗族自治州望谟县蔗香镇乐康村，数百亩蔬菜长势正盛，小瓜、茄子等蔬菜已开始陆续上市。

“发展产业是乡村振兴的关键，也是村民增收的重要方式。”乐康村驻村第一书记单乐介绍，为进一步提高当地居民收入，2023年，乐康村引进一个种植大户到乐康村，利用地热河谷的气候优势来发展蔬菜产业。

新华社记者 施钱贵